

孩子3岁开始应进行定期口腔检查

6~8岁儿童的口腔问题,哪些需要早 期干预?地包天怎么防治?6月23日上 午 9:30~10:30, 本报健康热线 0551-62623752, 邀请了合肥市口腔医院 (长江路本部)正畸二科刘昕主任,与读者 交流。

■ 记者 马冰璐 文/图

建议孩子3岁开始 进行定期口腔检查

读者:6~8岁儿童的口腔问题,哪些需 要早期干预?

刘昕:以前的传统矫正医生会说需要 等到孩子十二三岁换完牙之后才能进行, 但这时颌骨牙床的发育已经接近结束,经 常要拔几颗好牙腾出空间,而且这种传统 方式最大的问题是没有充分利用孩子的生 长发育潜力,也没有解除口周肌功能异常 这一病因,也有很多孩子矫牙后即使牙齿 整齐,却因为长时间的发育异常,脸型嘴型 还是不理想的。而儿童乳牙的早期干预, 就可以做到早发现早治疗。

儿童早期矫正的年龄段主要从3岁 乳牙完全萌出,直到12岁恒牙全部换完, 整个过程包含了乳牙期、混合牙列期、恒 牙期。而早期矫治不仅可以预防错颌畸 形的发生,还可以防止形成有关的口腔疾 病,减少牙外伤的可能性,纠正口腔不良 习惯,诱导恒牙正常萌出,矫正颌面部不 良发育,这些治疗对于孩子颜面外貌的美 观及功能是非常有好处的,并且有利干孩 子心理健康成长。

如果乳牙期出现严重龅牙、地包天这 类问题,需在3~5岁就开始干预矫正,因为 换牙过程中可能会出现牙缝很大、牙齿替 换异常等状况,而越早进行干预治疗越好, 所以建议孩子3岁开始进行定期口腔检 查。此外,儿童颜值管理中的咬合诱导,不 仅能矫正牙齿,也能对颌骨、肌肉、脸型的 发育有很好的作用。

儿童口呼吸并非一个简单表征

读者:口呼吸儿童如何进行多学科治疗? 刘昕: 2~6岁患者的口呼吸多为腺样 体和(或)扁桃体肥大引起的病理性口呼 吸。对腺体重度肥大、堵塞鼻后孔超过 50%的患者应尽早手术,同时摘除腺样体 和扁桃体,以尽早减小其对全身和颅颌面 生长发育的影响。术后若残留呼吸阻塞症 状,则可进行正畸治疗,患者免疫力可在数

青春期前后是腺样体和(或)扁桃体肥 大的第2个高峰期,青春期患者有可能经 历气道阻塞治疗或自愈却养成不良的口呼 吸习惯,首先需排除不良习惯造成的口呼 吸。对于腺样体和(或)扁桃体肥大造成的 口呼吸患者,建议进行呼吸睡眠监测,诊断 并判断其阻塞严重程度,再确定治疗计 划。若确定口呼吸是不良习惯,则早期治 疗可使用口腔前庭盾、肌功能训练器等简 单的功能矫正器;也可采用唇肌收缩-放 松反复进行,使唇肌自然闭合,舌尖上顶硬 腭前部最终使舌位恢复与硬软腭接触、封 闭口腔通道。对于10岁以上的患者,不良 习惯持续时间较长,错合畸形已经形成,则



刘昕,资深正畸专家,研究生 导师,从事正畸专科临床工作近 20年,擅长各类错颌畸形正畸治

疗,尤其擅长儿童及青少年错领畸形的早期 微创阻断治疗,以及成人无托槽隐形矫治 及个性化舌侧矫治技术。

不能单纯破除不良习惯,需在矫治相关畸 形的同时解决此问题。

儿童口呼吸并非一个简单表征,腺样 体和(或)扁桃体肥大引起的口呼吸已经超 出口腔医学范畴,其诊断与治疗需要口腔 医师与儿科、耳鼻咽喉科、呼吸内科、睡眠 医学等多学科合作。

引导幼儿早晚刷牙、饭后漱口

读者:如何提高孩子口腔保健意识,增 强治疗配合度?

刘昕:加强家长牙齿保健观念,提高家 长口腔卫生知识水平,明确幼儿期口腔保 健的重要性,引导幼儿早晚刷牙、饭后漱口 等,使幼儿受到潜移默化的影响。家长可 以通过表演、角色游戏、讲故事等形式,给 孩子上卫生课,向幼儿讲述口腔方面的简 单知识,使幼儿加深对口腔保健知识的理 解。养成早晚刷牙、饭后漱口的习惯;培训 家长掌握并坚持运用正确的刷牙方法,同 时教育幼儿掌握运用正确的刷牙方法。要 求人人做到用正确的刷牙方法刷牙,定期 了解幼儿刷牙的情况。

一旦发现问题需进行早期矫治

读者:地包天怎么防治?

刘昕:母乳喂养的妈妈要注意纠正不 良的哺乳姿势,避免宝宝下颌过度前伸。 人工喂养的宝宝,不能让他平卧自抱奶瓶 吸奶;帮助孩子纠正不良习惯。比如有咬 上颌或下颌前伸的宝宝应该尽早干涉,让 其改掉不良习惯;对于平时有咬物的习惯 需要矫正。一些孩子喜欢咬被角、手帕、指 甲、铅笔等,使上门牙前突,下门牙后移, 牙齿变短,上下牙接触不良,牙齿有小启齿 畸形。如果发现可疑,尽早去专业口腔科 做检查,一旦发现问题就需要进行早期矫 治。有乳前牙该掉时不掉或因意外过早掉 牙情况时,应及时就诊。

读者:抽脂手术安 全吗? 夏季适合做抽脂 手术吗?

专家:脂肪组织是 体现人体形态美的重要 成分,但是局部脂肪堆 积也会危害人体健康, 破坏形体美。脂肪抽吸



术是形体雕塑技术的一个重要部分,它可以去除人体局部 过度堆积的皮下脂肪,达到改善和重塑形体美的目的。抽 脂手术是一种比较成熟的整形美容技术,只要选择正规的 整形美容机构和医师,手术安全系数还是比较高的。抽脂 手术后一般需要穿戴塑身衣3个月以上,因此不建议夏天 ■ 记者 马冰璐

」健康提醒

夏季烫伤增多 科学应对不慌乱

星报讯(苏洁记者马冰璐)炎热的夏季,市民穿着单 薄,皮肤裸露在外,增加了烫伤的风险。最近,因烫伤就诊 的患者有增多趋势。据合肥市滨湖医院烧伤整形科护士长 张颖介绍,导致烫伤的因素有多种,如家中的开水、做饭烧 热的铁锅等,因此,在生活中,市民要格外注意细节,避免 这些意外的发生。

张颖表示,一旦被烧伤,正确的做法为一"冲":迅速将 受伤部位浸泡于冷水中,或以流动的自来水冲洗,以快速降 低皮肤表面热度(持续半个小时);二"脱":充分冲洗后,感 觉到不很疼了再小心除去衣物,必要时可以用剪刀剪开衣 服;三"泡":浸泡于冷水中,可减轻疼痛。

张颖提醒市民,烧伤后不要给伤处涂抹酱油、醋、碱、牙 膏或紫药水之类的东西,这样不但不能减轻伤情,而且会继 续刺激创面,加深受伤程度。

健康新闻

手足口病、疱疹性咽峡炎 进入高发期

合肥疾控:家长应注意做好预防

星报讯(记者 马冰璐) 合肥市目前处于儿童手足口病 和疱疹性咽峡炎高发期,昨日,合肥市疾控中心提醒,家长 应注意做好预防。

手足口病和疱疹性咽峡炎都是小儿常见的感染性疾 病,导致两者的主要病原体相似,均为肠道病毒,容易侵犯 抵抗力较弱的婴幼儿。临床症状有所不同,手足口病主要 表现在手、足、口、臀部出现皮疹,一般有3~7天的潜伏期, 99%的孩子是轻症表现,只有1%左右的患儿会出现重症表 现。疱疹性咽峡炎只在咽喉部位出疹,一般表现为轻症,但 高热和咽痛表现更为突出,其发热、咽痛、呕吐、惊厥发生的 比例均高于手足口病患儿。

手足口病和疱疹性咽峡炎的传播途径基本一样,一般 可以通过过粪-口途径、日常接触和呼吸道飞沫传播,很容 易造成传染,所以要时刻注意预防。

日常还应加强清洁消毒工作,宝宝常接触的家具、玩 具、地面等应每周用含氯消毒剂消毒1~2次。宝宝的唾液、 痰液等分泌物要用卫生纸包好丢到垃圾箱,宝宝的粪便要 收集好丢入厕所,不要随意丢弃,同时要消毒便盆。宝宝的 分泌物或排泄物污染的物品或环境,清洁后要及时用含氯 消毒液进行擦拭或浸泡消毒,作用30分钟后,用清水擦拭 或冲洗干净。看护人接触孩子前、替换尿布后或处理孩子 粪便后都要洗手。患儿的居家隔离时限为宝宝全部症状消 失后1周,此期间宝宝尽量避免外出,更不要去幼儿园和人 群聚集的公共场所,避免与其他孩子接触玩耍。